

ya suma aparecen representadas, con algún exceso, las cuentas de

Billetes, por	27.000.000
Corrientes, por	347.000.000

en números redondos. Al mismo tiempo que los descuentos representan en el activo del balance 577.000.000, no poco puede de aprenderse de estas cifras.

Igualmente es de notar que la Deuda flotante negociada con el Banco de España importa 555 millones, también en números redondos, por déficits de justificación imposible.

Al ver tanto millón invertido en gastos improductivos, el contribuyente protesta. Mientras que si la misma cantidad hubiese sido invertida en obras públicas de reconocida utilidad, tocándose las ventas al mismo tiempo que se hacia el sacrificio, este se daría por bien empleado. La protesta se cambiaría en alabanzas, y las contrariedades en satisfacciones.

ANSELMO FUENTES.

Páginas de la Historia

El Cid se apodera de la plaza de Polop

71 de Enero de 1070

A consecuencia de huirse por segunda vez el Cid Campeador enemistado con Alfonso VI, por 1070 hacia la guerra a los moros por su cuenta y riesgo, sin persegir otros fines que los de satisfacer sus España, y sin obedecer otras órdenes, ni oír otros consejos que los que le dictaba su noble y generoso corazón, sin duda alguna el más grande, valiente y animoso de cuantos en aquella época palpitaron en pecho de guerrero.

Hallándose el de Vivar en la encantadora Elche, en la bellísima ciudad de las palmeras, para proseguir sus conquistas por tierra de infieles, encaminóse con su gente a la villa de Polop, en poder de aquellos, a la cual tenía el propósito de hacer capitular.

Dispuestos los moros a estorbar los proyectos del castellano, cuando las gentes de este se hallaban construyendo las obras necesarias para el sitio, arrojáronse sobre ellas con ímpetu, con saña fiera, trabándose un combate largo y reñido, en que ambos contendientes lucharon con ardor y arrojo temerario, rivalizando en bizarria y heroísmo.

Dirigidos por el Cid en persona los cristianos, se batieron cual correspondía a su buen nombre e historia rechazando al enemigo en todas sus acometidas, hasta que terminaron por hacerle huir y buscar refugio en la plaza.

Terminadas las obras de sitio, comenzaron los ataques a los muros y fortificaciones de la población, logrando destruir gran parte de unos y otras.

Dispuesto el asalto, y a punto las tropas a lanzarse a él, los moros, comprendiendo su impotencia para resistir el empuje de los cristianos, pidieron suspensión de hostilidades para estipular las condiciones de la capitulación; y convenidas; el Cid y su gente se posieron de Polop.

El Bachiller Alonso de Zamora

LOS PERIÓDICOS HISPANO-AMERICANOS

Haciendo la «Gaceta de la Banca» un estudio de mucho interés respecto a las Repúblicas americanas, dice;

«Exceden de 1.800 las publicaciones periódicas, que en la actualidad allí se redactan y circulan.

Solo Méjico cuenta con 320 periódicos, de los cuales corresponden a la capital 130, siendo 40 los diarios políticos.

La Argentina presenta algo mayor número, debido a que en el país existe otra existente otra combinación de intereses y cierto espíritu cosmopolita, aproximándose a 600 los periódicos, de los que en la capital, Buenos Aires, salen unos 480.

En análoga proporción se hallan las demás Repúblicas del Sur, por este orden: Colombia, Brasil, Venezuela, Chile, Uruguay, Ecuador, Perú, Santo Domingo, Bolivia y Paraguay.

Las del Centro, Guatemala, El Salvador, Honduras, Costa Rica y Nicaragua, tienen numerosos e importantes órganos de publicidad, sobre todo las dos primeras.

Es, pues, un hecho que salta a la vista y que nos llena de orgullo, porque al fin de nuestro linaje se trata, observar la creciente prosperidad de esas queridas comarcas en literatura, ciencias y artes, en industria y agricultura, en economía y administración.

No cabe desconocerlo: las Repúblicas hispano-americanas marchan de un modo rápidamente extensivo y quizá provinciales conquistas».

No debemos olvidar en España todo lo que a los expresados pueblos se refiere.

CENTRO DE LABRADORES

El Centro de labradores de Valladolid ha dirigido una circular importante a la clase agrícola ocupándose de la organización de ésta y de la próxima asamblea que en breve se celebrará.

El presidente interino del indicado Centro, que firma la circular, don Francisco Cabeza de Vaca, después de aducir poderosas razones para que se constituya una asociación agrícola nacional, añade que las bases de ésta serán las que a continuación se expresan:

1.º Constitución de Centros agrícolas en todas las capitales de provincia con sucursales en las cabezas de partido de las mismas.

2.º Medios de allegar fondos para el sostenimiento y desarrollo de la asociación.

3.º Distribución de los fondos adquiridos de un modo justo y equitativo que disfruten de ellos por partes proporcionales, tanto las capitales como las sucursales.

4.º Autonomía de las centrales y sucursales.

¿Qué fin se propone esta proyectada asociación?

A esto contesta la circular diciendo:

«La formación del partido agrícola, que debe única y exclusivamente dedicarse a estudiar dos cuestiones, la de la ini-

ciativa privada y la de la oficial, pues las dos pueden marchar hermanadas moviéndose cada una dentro de su esfera de acción.

Por la primera conseguiríais todo aquello que creyerais necesario a vuestros intereses sin el apoyo de los altos poderes del Estado.

Por la segunda tendríais que entrar a participar como ser sociable en el régimen político de vuestra nación.

¿De qué medio legal habéis de valeros para conseguirlo? De uno muy sencillo que hace muchos años debió haberse empleado. Teniendo representantes en Cortes que sean labradores de verdad, prescindiendo de encasillados. ¿Como conseguirla? Estando todos unidos, formando un gran partido agrícola; si en las primeras elecciones se consigue cuatro bien elegidos y que sepan cumplir como buenos, no dudéis que en otras se aumentarán y conseguireis regenerar la nación por la agricultura».

Después de prometer su apoyo a la anunciada Asamblea agrícola, fuese cual fuese el punto, el lugar en que se celebrara, añade el impresario, con lo que termina.

«Solamente debéis de consignar que cualquiera que sea el punto en que se celebre la Asamblea, no debéis aceptar ni ofrecer «banquetes ni giras» de ninguna clase, como con elocuentes palabras ha manifestado este pensamiento el ilustre presidente de la Cámara de Barbastro, Sr. Costa, con el cual todos debemos estar identificados y a quien creo debéis de reconocer como iniciador de la idea que se persigue y por sus condiciones de inteligencia y carácter, como presidente nato de la Asamblea agrícola nacional».

SUBASTA VOLUNTARIA

El 24 del mes actual a las diez de la mañana en el despacho de don Antonio Gallardo y Martínez, Notario, con residencia en Barcelona (Canuda 47 Pral), tendrá lugar la subasta de la finca denominada »Manso Pou» sita en el lugar de Campdúr del término municipal de Celrà, de esta Provincia, compuesta de la casa Manso, y de varias piezas de tierra, celebrándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que se halla en poder de dicho Notario.

Crónica

Anoche recibimos de Madrid, después de tirada la edición de provincias, el siguiente telegrama:

«Aprobado importante proyecto puesto Palamós gracias activas gestiones diputado Cortes La Bisbal, señor Villapaderna, siendo muy probable se anuncie próximamente subasta.—Corresponsal.

El día 15 del próximo mes de febrero dará principio en esta provincia, la veada de la caza y pesca.

De casi todas las comarcas olivareras escriben que los aceites de este año son superiores, debido al buen estado de la aceituna y al adelanto que se observa en la recolección y elaboración.

Los rendimientos son desiguales en general, pero en conjunto mayores que en los últimos años.

El tiempo continua tan bonancible y templado que más parece propio de primavera, sobre todo en las horas medias del día, que del mes de enero, calificado de nievoso y del más crudo del invierno; pues, salvo los momentos en que la niebla se asoma, el sol es expléndido y radiante y el ambiente suave.

El mercado de ganado va presentando en Barcelona desde hace algún tiempo una animación que no había tenido ni en sus primitivos tiempos. Ayer ascendía el número de reses depositadas, a más de 3.000 siendo numerosas las transacciones que a diario se realizan.

Esta mañana ha visitado al señor gobernador civil, el ex-diputado a Cortes por el distrito de Torroella de Montgrí, don Pompeyo Quintana.

Con el objeto de que por la administración de Hacienda pueda darse cumplimiento a las prescripciones que reglamentan la formación anual del apéndice al amillaramiento, se hace indispensable que los contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería, del término municipal de esta ciudad, cuyos objetos imponibles hayan sido nuevamente adquiridos por compra, traspaso, permuto, donación, herencia, legado, etc. o hayan sufrido alteración en sus productos por nuevas construcciones o reedificaciones, presenten en dicha Administración durante el término de quince días, las oportunas solicitudes con los documentos que justifiquen aquellas circunstancias, a fin de que sus resultados puedan consignarse en el apéndice para 1890-900 próximo a confeccionarse.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se ha resuelto, que a los jóvenes mayores de quince años y a los que pasan de esa edad, sin cumplir los cuarenta, se les aplique en la parte que pueda corresponderles lo que preceptúa el citado artículo 33 referente al depósito que deben hacer, siempre que salgan del Reino para trasladarse a las islas de Cuba o Puerto Rico.

Esta tarde ha recibido cristiana sepultura el cadáver de la virtuosa esposa del acreditado comerciante don Eusebio Murtra, fallecida ayer, víctima de enfermedad tifoidea.

El sepelio se ha visto en extremo concurrido.

Enviamos a nuestro distinguido amigo señor Murtra y a sus hijos la expresión de nuestro más sentido pésame por tan sensible e irreparable pérdida, deseándoles la resignación cristiana necesaria para sufrir tan rudos golpes.

Para las 27 plazas de profesores de Gimnasia vacantes en los Institutos de segunda enseñanza, se han presentado 50 aspirantes.

Se ha dispuesto que al recluta Juan de Falgas y Quera le sea admitida en esta zona la carta de pago que acredita haberse redimido del servicio militar activo.

En la Capitanía general se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra dando cuenta de haber salido de Cienfuegos para Barcelona el vapor «Chateau Lafitte», que embarcó cinco jefes, 45 oficia-

les y 1.185 clases é individuos de tropa, en su mayoría enfermos, y las representaciones de los batallones de Andalucía, Alcántara, Baza, Antequera y Puerto Rico.

Los regeneradores espontáneos que extemporaneamente le han salido al país, tienen, ó tendrán, aquí, según las últimas noticias, imitadores dignísimos que nos pondrán como nuevos á poco que nos dejemos querer y... regenerar.

Los viejos caciques, los que pertenecen á la historia, los que creímos que dormían el profundo sueño de los... injustos, intentan alzarse para salvarnos y redimirnos unidos al cacique que, como los pesos duros, está llamado á desaparecer, según aseguran los que creen que jamás quedan impunes las fechorías de los políquitos.

Hoy los aliados guardan el secreto de sus propósitos.

Imiténoslos... para empezar á regenerarnos.

Iremos descorriendo el velo poco á poco: que nuestra indiscrección no vaya á echar á perder la obra colosal que han de realizar los dos políticos lugareños unidos en una sola aspiración patriótica.

El precioso bebé que regalaba á sus numerosos parroquianos el acreditado industrial don Emilio Teixidor, ha tocado en suerte al poseedor del número 3 229.

La dirección general de Administración local ha dispuesto que los gobernadores remitan á aquel centro en corto espacio de tiempo, un estado detallado de las cuentas correspondientes á la Diputación y ayuntamientos de las provincias, cuyos presupuestos excedan en los últimos de 100.000 pesetas, con expresión del destino de las cuentas y número de ellas, mensuales y anuales.

Han sido nombrados maestros interinos, de Espinabell (Molló), don Jacinto Pagés Hostalnou; de Rupiá, don Narciso Moriscot; de Urtg, don Federico Castells y de Campilloch, don Cándido Domenech y Carré.

El juez de instrucción de Figueras cita y llama á un sujeto cuyo domicilio se ignora y que en la tarde del cinco de agosto último estuvo cazando en las inmediaciones de Vilabertran y sitio conocido por «Campi de Pineda de Vilatenim», y auxilió en dicho sitio á un joven que resultó herido, residente en el expresado pueblo, para que compareciera dentro del término de diez días al objeto de declarar en causa que instruye por disparo de arma de fuego.

Hace unos días se ocuparon los periódicos de Málaga de un suceso muy curioso que se refiere á la desaparición de una sortija, valorada en 1.000 pesetas, hecho en que intervinieron dos jóvenes que estaban instalando luz eléctrica en cierta casa de Madrid.

Uno de ellos denunció á su compañero, manifestando que se había tragado la alhaja, por lo que la familia perjudicada invitó al gloton á quedarse en aquel domicilio donde se procuró por todos los medios posibles la expulsión de la sortija.

Después de varias pruebas y de consultar con una autoridad sobre lo que habría de hacerse con el joven en cuyo cuerpo estaba alojado el anillo, se optó por llevar al enfermo á una clínica estable de Madrid.

En ella ha estado varios días el sujeto en cuestión, convenientemente asistido y con continuas visitas.

Por fin, venció la medicina y apareció la alhaja limpia y brillante.

Después de desinfestada fué entregada a su dueña, la cual suponemos que habrá perdonado al muchacho, porque en el pecho lleva la penitencia.

SE VENDE un billar nuevo con todos sus

accesorios, en muy buenas condiciones y al contado y á plazos.

Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

Sección comercial

BOLSEN DE BARCELONA MAÑANA Cambios del día 11 de enero de 1899.

Interior	55'70
Exterior	00'00
Cubas 1886	50'00
Idem. 1890	42'50
Nortes	27'35
Francias	28'25

CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	28'50
Isabel	32'00
Oncas	30'00
Monedas de 20 pesetas	28'00
Oro pequeño	24'00

CAMBIOS

París vista	31'50
Londres vista	33'25

CUPONES

Vencimiento Enero 1899	0'50
Cubas 1886 y 1890	2'00
Exterior	3'00

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 11.

Ayer descarriló el tren correo de Granada, entre las estaciones de Salinas y Riofrío.

El tren se precipitó en un terraplén.

La máquina y un coche en que iban 40 presidiarios, quedaron destrozados.

El maquinista señor Rosa quedó moribundo.

Hay varios heridos. Un tren de socorro salió enseguida á prestar auxilio.

—Se dice en los círculos que es posible que el señor Sagasta consiga concluir la crisis.

—Dícese que el señor Sagasta le será fácil reorganizar el gobierno sobre la base que tiene en estudio. Los más amigos del Gobierno dicen también que el presidente del Consejo no disolverá las Cortes, por encontrar algún obstáculo para conseguirlo y que

por esta causa aplaza el planteamiento de la crisis, que á nada conduciría según los que así se expresan.

Por otra parte, parece que los nuevos elementos con los cuales se ha de reforzar el Gobierno están indecisos para hacerlo mientras el señor Sagasta no les dé firme palabra de ser los llamados para desempeñar las carteras que se les confien.

Esto demuestra que las gestiones encaminadas a lograr la suma de estos elementos, no han llegado aún á su total terminación, y que ahora es cuando se halla el problema político en la parte mas laboriosa para llegar á su solución.

—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un extenso despacho del general Ríos.

Como todos los que dirige al Gobierno no este general, este telegrama es cifrado.

Sea por alguna equivocación de la oficina transmisora ó por falta de una buena clave, el caso es que el despacho no ha pedido aun descifrarse.

El general Cerrea ha telegrafizado a Manila pidiendo aclaración.

Con tal motivo, en los centros oficiales reina alguna ansiedad.

Se cree que el despacho debe referirse á la grave situación del Archipiélago y á la inminencia de que estalle una lucha entre tagales y yankis.

Londres 10.—«Daily Telegraph» publica un despacho de Washington dando cuenta de que el Senado yanki ha votado una ley de 2.000.000 libras para repartirlos entre los oficiales que tomaron parte en el combate de Santiago de Cuba.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

FOLLETIN DIVOCOR DE «EL CORREO DE GERONA»

La habitación que le estaba destinada y de la que hacía más uso era la biblioteca.

Allí era en donde guardaba en una arquilla de hierro las llaves del ala Norte.

La cincela llavecita de esta arquilla no se separaba ni un instante de su poder.

Las llaves del ala Norte solo se podían obtener, é forzando la arquilla de hierro, é habriéndola con una llave falsa.

¡Que pompos!

La cerradura era complicadísima.

Este hacía fuese muy difícil el habrirla con una llave falsa, y hasta se pedía considerar como imposible.

En cuanto entró en la habitación, lo primero que hizo fue examinar el estado de la arquilla con mucha atención.

Las llaves estaban en su sitio, y el polvo que se fue acumulando durante más de un año las cubría formando una espesa capa.

Godwin no acertaba á explicarse de que manera había descubierto Lie-

nel el címen.

—¿Como ha podido descubrir mi horrible secreto?

—¿Como de demonios han podido averiguar la verdad?

Y no se atrevió á profundizar más estas preguntas.

Su cerebro, dotado de una inteligencia clara y potente ella se ceñía

a su címen.

Se embrollaba hasta el extremo de aletargarse al hacer esfuerzos para adivinar este enigma.

ALQUILER DE CAFÉ Y DE TÉ EN LA TABERNA RUFERTO GODVIN

—Lo mejor que podeis hacer es tomar alguna cosa para combatir el sueño.

—Muchas gracias, señor.

—No hay de qué.

—Acabo de tomar una taza de té muy cargado.

—Bien hecho.

—Durante la noche tomaré otra más.

—El té no es lo más conveniente.

—Debéis probar el café.

—Es que el café vale más que el té.

—Es mucho mejor, cien veces mejor, Bechsen.

—Cuando lo tome os enviaré una taza.

—Ya sabeis que tengo costumbre de tomarlo siempre después de la comida.

—Si señor.

—Muy bien dice.

—Yo tomaré una taza si sois tan bueno que me la envíais.

—Todos los médicos dicen estas palabras:

—El enfermo tiene que sudar segun su enfermedad.

—Tambien segun las enfermedades, debe tomar leche con café y no té.

—A veces leche sin café... etc. etc. muchas cosas deben tomar el enfermo segun la enfermedad.

El Médico.

El banquero se fué á su cuarto á mudarse de traje, y se lavó la cara con agua fría.

EL CORREO de GERONA

DIAARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR

DE LOS INTERESSES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

Precios de suscripción

1'50 pesetas

Gerona al mes.

5

Provincias trimestre.

15

Ultramar y Extranjero.

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

“

Llevaba aún el que usó en el viaje y estaba lleno de polvo.

Bajo luego al comedor y encontró a Julia que le aguardaba.

A los veinte minutos de haber salido las señoras del comedor le sirvieron el café.

El criado dejó la bandeja de plata con el servicio delante de Gedvin y se retiró dejándolo solo.

Gedvin llamó a los pocos minutos y mandó al criado que le sirviese otra taza de café.

—El criado volvió al poco rato con la taza de café que le habían pedido.

—Es inútil que os esperéis.

Yo mismo llevaré el café a Beckson, pues pienso subir al cuarto del enfermo.

Mas extraña habría sido parecer la conducta de Gedvin si le hubiese visto.

Así que sin más dilación se dirigió a la puerta.

Al entrar al cuarto del enfermo se quedó de piedra.

La anciana se hallaba en estado tal de soñolencia, que hacia que con mucha frecuencia inclinase la cabeza sobre el pecho cuando entró el señor Gedvin.

Gedvin salió del dormitorio del enfermo y bajó a las habitaciones inferiores de la casa.

El café y el pomelo

se asistió y salió de su no al lado de la taza y el agua que

sabía que era el pomelo que se

el agua que era el pomelo que se